

帖撒羅尼迦前書要道略解 第六講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書第一章，我們讀第1到3節，「保羅、西拉、提摩太，寫信給帖撒羅尼迦在父神和主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安歸與你們！我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候提到你們。在神我們的父面前，不住地記念你們因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」

全本聖經的主題是愛

我們對於帖撒羅尼迦教會「因信心所作的工夫」，有了一些解釋。現在我們要看第二部分「因愛心所受的勞苦」，愛是聖經裏最重要的一個題目。我們若問，全本聖經是講什麼？全本聖經的主題就是「愛」，因為神一切的教導都歸納到「愛」這個字裏面；無論是先知的講論、律法的教導，或新約裏各種真理的解釋，這一切的總綱就是愛。主耶穌給我們回答了，祂在《馬太福音》就是這樣解釋的，全本聖經神的教導就是愛、就是教導我們去愛。我們讀馬太福音第廿二章，這裏提到愛是教會最、最需要的，教會若沒有愛，根本不能成為教會；基督徒若沒有愛，根本不是一個基督徒。因為愛就是神給我們最重要的一個生命內涵。我們讀馬太福音第廿二章第34節，「法利賽人聽見耶穌堵住了撒都該人的口，他們就聚集。內中有一個人是律法師，要試探耶穌，就問祂說：『夫子，律法上的誡命，哪一條是最大的呢？』耶穌對他說：『你要盡心、盡性、盡意，愛主你的神。這是誡命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要愛人如己。這兩條誡命是律法和先知一切道理的總綱。』」（太廿二34-40）主耶穌回答得更妙。猶太人問，律

法中哪一條是最大的？耶穌回答說，一切道理的總綱——律法、先知、道理都包括在內了，是什麼呢？就是愛神、愛人。那麼用一個字來說，就是愛。

我們再讀羅馬書第十三章保羅的解釋。這兩個解釋就說明，聖經所講的就是愛。我們讀羅馬書第十三章第8到10節，「凡事都不可虧欠人，唯有彼此相愛要常以為虧欠，因為愛人的就完全了律法。像那不可姦淫，不可殺人，不可偷盜，不可貪戀，或有別的誡命，都包在『愛人如己』這一句話之內了。愛是不加害於人的，所以愛就完全了律法。」聖經何西阿書第八章第12節說到，律法有一萬條。但這一萬條就是一個字——愛，愛就完全了律法。所以，律法不管有多少條，其實它的總意就是愛。因此神的律法是愛的律法，愛就完全了律法。愛是不加害於人的，律法是防止害人的。現在所有世界各國立的律法也不過都是一個主題，立法的用意就是免得你傷害別人、防止人傷害人。假如大家都愛人如己，大家都盡心、盡意、盡力、盡性愛神，那麼律法就通通沒用了。因為你活著就是愛，又愛神、又愛人，愛神是盡心、盡意、盡力、盡性；愛人是如己，如同愛你自己一樣，這樣還要律法幹什麼呢？就不必防備人加害人了。因為律法本是防備人加害人的，但愛是不加害於人的，所以愛就完全了律法。

弟兄姊妹們，全本聖經裏那麼多的律法就是講愛。我們再看一處聖經，在提摩太前書也說到，先知一切的講論都是愛。我們從提摩太前書第一章第5節讀起，「但命令的總歸就是愛，這愛是從清潔的心和無亏的良心、無偽的信心生出來的。有人偏離這些，反去講虛浮的話，想要作教法師，卻不明白自己所講說的、所論定的。」（提前一5、7）律法和先知一切的道理，還有命令（命令可以翻成訓誨），就是過去神藉著先知所有給我們的教訓，也就是耶穌所解釋的先知道理的總綱，就是愛。

愛的對象和層次

大家知道，舊約大概就是兩個東西，一個是律法，神為猶太人定了律法萬條。律法的總綱就是十條誡命，十條誡命中前五條是對神，後五條是對人。其中一條——「當孝敬父母」，應當放在對神的這一方面，因為神是天父，這條是特別訓練我們的。有人說，十條誡命的前四條是對神，後六條是對人，那有一點誤解。神把前五條算是對祂的，後五條是對人的。「當孝敬父母」，因為神是天父，所以我們把這一條列在對神的裏頭才是正確的。據此來說，神律法的總綱就是愛神、愛人。後來神興起許多先知，神在古時藉着眾先知多次多方曉諭列祖；這聖經就是神藉眾先知所啟示的書，因此先知一切講論的總綱就是愛。舊約這兩大項，一個是律法、一個是先知的講論，加在一起就是舊約聖經卅九卷，那麼這些事情用一個字包括就是愛。

愛又分兩個層次，一個是對上、就是對神的。對神有四個盡，叫作「盡心、盡意、盡力、盡性」。剛才我們念的馬太福音第廿二章37節少了一個「盡力」，在馬可福音中有補充（可十二30），所以，是四個盡——盡心、盡意、盡力、盡性愛主你的神，對神要愛。那麼下邊就是對人，要愛人如己。所以，聖經講的愛叫作「四盡一如」。你只要把這「四盡一如」做到了，你就是一個真正的基督徒、一個屬靈的人。如果你做到了，就說明先知的道理你也行了，律法你也守了。這就是聖經裏講的愛。

神就是愛的總源頭

但愛要受一點勞苦，今天我就要解釋「因愛心所受的勞苦」。全本聖經是講愛，愛分兩個層次，一個是對上，就是對神，要盡心、盡力、盡意、盡性愛主你的神；那麼對人也相仿，要

愛人如己。這就包括了先知道理的總綱和律法一切的解釋。

親愛的弟兄姊妹們，這是我們要懂得的。神為什麼要讓人這樣地學習愛呢？因為愛是神的性情。弟兄姊妹們一定要懂，神就是愛，神是愛的神。我們來看約翰壹書第四章第16節，「神愛我們的心，我們也知道、也信。神就是愛。住在愛裏面的，就是住在神裏面，神也住在他裏面。」這裏說，神就是愛。我們再讀第7到8節，「親愛的弟兄啊，我們應當彼此相愛，因為愛是從神來的。凡有愛心的，都是由神而生，並且認識了神。沒有愛心的，就不認識神，因為神就是愛。」

親愛的弟兄姊妹們，神就是愛，神是愛的總源頭。聖經裏講到宇宙萬有的根源，說神是生命的源頭，神是能力的源頭，神也是愛的源頭，神也是智慧的源頭。我們飲水思源，就要找到一切的發源。比如，神是能力的源頭，每一句神發表的話都帶著能力，因為祂的能力藉着話彰顯出來、發表出來，神的話句句帶著能力。神是智慧的源頭，神的話也把神的智慧發表出來，神的話句句帶著智慧。神也是生命的源頭，神的話就發表生命，所以神的話就是靈、就是生命。我們要懂得神就是愛，神的愛也藉著神的話發表出來了。耶穌基督道成肉身就是神把祂的愛顯明出來、把祂的愛發表出來了。所以，耶穌基督為我們勞苦，為我們釘十字架，甚至於死在十字架上，愛就是這樣表明出來了。

人心邪僻，不對正神

親愛的弟兄姊妹們，神是愛的總源頭。人這樣不信神、人這樣悖逆神，人這樣反叛，用

些假東西來代替神；人壞到一個地步，不把這位創造萬物的神當作神。我們念一段聖經就知道了，羅馬書第一章就描寫人故意不認識神，他們不信神，但神還是愛他們。我們從羅馬書第一章18節來讀，「原來，神的忿怒，從天上顯明在一切不虔不義的人身上，就是那些行不義阻擋真理的人。神的事情，人所能知道的，原顯明在人心裏，因為神已經給他們顯明。自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。因為他們雖然知道神，卻不當作神榮耀祂，也不感謝祂。他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。自稱為聰明，反成了愚拙；將不能朽壞之神的榮耀變為偶像，彷彿必朽壞的人和飛禽、走獸、昆蟲的樣式。」（羅一18～23）你看，人知道有神，人心靈深處知道有神；中外古今的各民族都知道有神，古時的人尤其知道有神。因為藉著所造之物，他們就曉得一定有一位創造的神，可他們却把這位神變成了偶像，彷彿是必朽壞的人和飛禽、走獸；他們把人都變成了神。你看，尤其我們中國的封神榜，把所有的人都封了神，真神倒沒有了。像門神、灶神、土地、城隍……都是神；人都可以作城隍、作陰間的縣長，這些都算是神。又如，閻王、龍王、河神……各處都是神、泛神，但真正的神卻沒有了。

然后怎麼樣呢？「所以神任憑他們逞著心裏的情慾行污穢的事，以致彼此玷辱自己的身體。」（羅一24）現在人就是做這些事，同性戀就是彼此玷污自己的身體。「他們將神的真實變為虛謊，去敬拜事奉受造之物，不敬奉那造物之主。主乃是可稱頌的，直到永遠。阿們！因此，神任憑他們放縱可羞恥的情慾。他們的女人把順性的用處變為逆性的用處；男人也是如此，棄了女人順性的用處，慾火攻心，彼此貪戀，男和男行可羞恥的事，就在自己身上受這妄為當得的報應。」（羅一25～27）所以愛滋病就出來了，報應就來了。「他們既然故意不認識神，神就任

憑他們行存邪僻的心，行那些不合理的事；裝滿了各樣不義、邪惡、貪婪、惡毒，滿心是嫉妒、兇殺、爭競、詭詐、毒恨，又是讒毀的、背後說人的、怨恨神的、侮慢人的、狂傲的、自誇的、捏造惡事的、違背父母的、無知的、背約的、無親情的、不憐憫人的。」（羅一 28 ~ 31）他們的心從神那裏就歪了，這就是邪僻的心。

我們中國古時候的聖人教導人，第一就是要正心，把心正對着天，讓神的靈、天理、真理的聖靈進來。正心要誠意，格物要致知。格物就是要抵擋物欲；致知就是要致良知，讓良知明亮起來，知道天上的神，順從天上的神，也就是所謂的順天知命。這是中國古時候的辦法——孔子的聖人之道，要「正心誠意，格物致知」。這樣，人的心就是正的。假如，人離開神，不向着這位造物的神，不敬拜神，反而弄些受造之物、偶像來拜，他的心就歪了。所以，拜偶像沒有用處，拜偶像說行善，卻行不了。因為他拜偶像，他的心就離開了神，叫作「邪僻的心」。弄些偶像來拜，聽說誰修行成了什麼佛、什麼仙，他就去拜了。他用拜偶像的法子，心就歪了，不對正神，反對著這些偶像，這些偶像都是必朽壞的人，甚至連飛禽、走獸都拜；最後就裝滿了各樣的不義。你的心一離開神、一邪僻，各樣的壞東西就都裝進來了；你修行了半天也沒有用，心還是那麼壞，這邊念佛、那邊害人，害了人、再回來念，這就是現在一般的情形。

聖靈將 神的愛澆灌在我們心裏

親愛的弟兄姊妹們，我們知道，人離開了神。假如，我們的心對正神，跟神有交通，靈跟神通了，那麼神的愛就澆灌在我們裏頭，聖靈就把神的愛澆灌在我們心裏（羅五 5）；神的愛一來，我們就可以愛人。所以聖經裏說，愛是神的性情；我們脫去世上從情慾來的敗壞，就

與神的性情有份（彼後一4），這就是愛心。所以愛是從神來的，神就是愛。聖經裏就是講這個愛。

夫妻之間缺乏愛的時候就爭吵，因為愛是恒久忍耐，當忍耐不住了、沒有愛了，就證明要吵架了。吵架以後，無論用什麼法子調和都沒用，什麼心理學、什麼家庭協談……我告訴你，談了半天也沒用。怎麼樣才有用呢？只有他的靈打開，他信主了，他的靈跟神接通了；神的愛澆灌在他裏頭，他就又會愛了。所以，在基督裏，家庭問題才能解決。但是在基督裏，一個靈不通的基督徒也沒有辦法；只有他的靈跟神通了，神的靈才把愛澆灌進來。所以羅馬書第五章第5節說，「**盼望不至於羞恥；因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裏。**」神是愛的總源頭，當你的靈跟這個源頭接通了，神的愛就來了。我們有罪的人跟神隔絕，靈不通，愛就過不來。所以聖靈的澆灌是把愛澆灌進來。那麼，帖撒羅尼迦教會就是因為他們信得好，他們的靈活了，所以他們得到愛的澆灌就特別多、就有愛心。今天各教會的需要就是愛，神的愛澆灌在我們裏面。我們要有信心，因信心要作工夫，要追求信心更大、更深，然後讓神的愛澆灌我們，這樣教會就像帖撒羅尼迦一樣，能被保羅誇獎，這是一個真正被愛充滿的教會。